
Régi gyűjtemények.
— Száz év előtti magánmuzeumok. —

Irta V aradi Antal

József nádor lépett fel az 18Ö7-iki ország - 
gyűlésen azzal a tervvel, hogy bővítsék ki a 
Széchenyi Ferencz gróf által ajándékozott régi- 
ségtárt, íéremtárt és könyvtárt múzeummá. 
Batthyány Antal gróf ajándékozta a telket, 
melyen a díszes épület fölépült.

Tehát idősebb száz évesnél a Nemzeti Mú­
zeum terve, s mások is dús ajándékokkal 
gyarapították kincseit, az országgyűlés pedig 
1867 óta évi százezer forinttal járult uj kincsek 
szerzéséhez.

Nem érdektelen dolog, hogy ugyanakkor 
mennyi és miféle magángyűjteményt őriztek 
Pesten, melyek egy része természetesen idők 
során a múzeumba vándorolt, de van elég 
olyan is, a melynek nyoma veszett. Kivált a 
furcsaságok, a minőkben nincs hiány.

Vessünk csak egy futó pillantást a száz 
esztendő előtti magánmuzeumokra. Beleértem 
a magánkönyvtárakat is, a melyeknek akkor 
nem volt olyan nagy bővében az ország.

Elsősorban Horváth István könyvtárát 
említem, a mely tízezer kötetből állott, leg­
inkább a hajdankor történetét illető mun­
kákból.

Ugyanekkora könyvkincse volt Kulcsár 
Istvánnak, a Hazai és Külföldi Tudósítások 
szerkesztőjének, a magyar szin-ügy lelkes ba­
rátjának.

Nagy könyvtárral dicsekedhetett Schédius 
Lajos, az egyetem tudós tanára, nemkülönben 
Tumpacher, az egyetem volt rector magni- 
ficusa. Leginkább klasszikus munkák, de be­
cses kéziratok is foglaltattak ezekben.

Az orvostudományok gazdag tárházát tar­
talmazták Beroe orvosprofesszor könyvei, né* 

f met, angol és franczia nyelven is. Minden

újabb, szakmájába vágó munkát megszerzett.
Sohuster egyetemi professzor a növénytan 

és kémia körébe vágó tudományos munkákat 
szerezte meg. De bőven képviselve volt könyv­
tárában a história és földrajz is.

Természetrajzi és természettudományi 
gyűjteményekkel többen büszkélkedtek. így 
remek kagylógyüjteménye volt Hadali Hada 
professzornak. Volt azonkívül nagy ásvány­
tára, melyben nemcsak az összes ékkövek soro­
zatos rendje foglalt helyet, hanem hatalmas 
ametiszt-darabok, mágneskövek és antimó- 
nium is. így mondja egy régi leírás, mely fog­
lalkozik Pest tudósaival.

Hada professzornak nagy növénygyűjte­
ménye is volt. Hatezer példány volt benne, 
leginkább pozsonyvidéki növényekből. Ritka- 
sággyüjteménye azonkívül üvegfestményeket is 
tartalmazott, nemkülönben színes kövekből 
utánzótt gyümölcsöket. Volt e mellett porczel- 
lángyüjteménye is, voltak kitömött madarai 
és' állatjai.

Sadler dr., botanikus, a Nemzeti Muzeum 
kiváló adjunktusa, környékbeli növényeket gyűj­
tött össze és szárított, számszerint hatezer dara­
bot. Szüts István, a bölcseleti fakultás dékánja, 
éremgyüjteménynyel dicsekedhetett. Különö­
sen görög és római pénzekben volt gazdag a 
gyűjtemény.

Egy pesti polgár, Kehrer József is hódolt 
az éremgyüjtés nemes passziójának. Az ő gyűj­
teménye is említésre méltó.

—* Aki Pesten jár és ráér, el ne mulaszsza 
megnézni — inti egy száz esztendős könyv a 
hazafiakat — a báró Brudern ur archítek- 
tónikus és hidraulikus rézmetszet-gyűjtemé­
nyét. Gépekről őrzött rajzai is kiválóak. Mindaz, 
a mi a vízépítés terén itthon és a külországok­
ban kiváló, e müérzékkel bíró főurnái meg­
található. Háza folytonosan gyülekezőhelye 
a nagy tudósoknak és a művészet barátjaínak.

Gépek modelljei láthatók nála, gazdasági 
és technológiai különösségek. Itt vagyon a hí­

res angol vasút, mely ábrázolva és mintában 
látható. Egy kendertiloló gép sem utolsó, de 
jeles egy írásokat másoló készülék, azután egy 
teljes berendezés, a melylyel kőre lehet nyomni. 
Nem utolsó dolog egy gőzgép sem, a mely 
tizenöt esztendő előtt szereztetett és valószínű­
leg az első Magyarországon.

De látható ottan egy gáz világításra szol­
gáló készület is, legújabb angol találmány.

Egy építőköveket hasogató gépezet is 
csudás, a melylyel homokköveket lehet tetszés 
szerinti nagyságra és formára elfürészelni. Szó­
val kőfürész.

Milyen szerencse, — kiált föl a leiró 
ha valamely városnak ilyen fér fiai vágynak, 
a kik a tudományokat és művészeteket elő­
mozdítják !

Müller Károlynál* képgyűjteménye is ne­
vezetes a száz év előtti Pesten. Gyűjteményé­
ben található Spagnoletto »Haldokló Izsák «-ja, 
Gajetano Gandolfi egy madonnája, Caracci 
Annibale szent Ferencze. Legbecsesebb darabja 
kétségkívül Krisztus születése, Guido Reni 
mester-ecset j ét ől.

Egynéhány virágkép, azonkívül a német- 
alföldi iskola pár darabja, számos klasszikus 
másolat, Donáfch pesti festő munkája, Crayer 
Gáspár szerzetest ábrázoló képe s számos ma» 
gyarországi tájkép egészítették ki a gyűjte­
ményt.

Ehrenreich József polgár görög, római és 
magyar régi pénzei derekasan sorakoznak a 
gyűjtemények sorába. De vannak mitológiai 
alakokat ábrázoló márvány- és bronzszobrai is,

A mellékutczákban sok úgynevezett an­
tikvárius bolt őrzött számos igen érdekes bútor- 
és porczellán-darabot. Alt-Wien akkor még 
nem volt öreg és sokan gyűjtötték a kincseket 
érő porczellánokat. Elárverezett kastélyok régi 
bútorait pedig élelmes régiségkereskedők vásá­
rolták össze. A felföldön czinedényeket vettek, 
régi ládákat és ősi fegyvereket. Részint mü-



kedvelő urak és mágnások megbízásából, ré­
szint spekuláczióra.

De nem utolsó dolog egy fésüsmester gyűj­
teménye, a mely ugyan nem versenyezhet a 
nagy tudósok, egyetemi professzorok és mii- 
barátok gyűjteményeivel, de annyi érdekes 
furcsaság van benne, hogy nem hagyhatom 
felsorolás nélkül a Reicher-féle gyűjteményt.

Reicher mester • hogy teljes titulusával 
tiszteljük : polgári fésüsmester -— a Szövetség­
ül ez ában lakott, ott volt egy kert közepén álló 
egyemeletes háza.

Az udvarba lépve, először is a csin, rend 
és tisztaság lep meg, a, mely a Szövetség-utcza 
tájékán még ma sem általános. A kis udvar­
ból léczajtó nyílik a kert felé, melyben a ház 
áll. A kert maga egy kis unikum. A kert fáin 
víztartók vannak elhelyezve, melyekből apró 
szökőkutak, kis patakok és vízesések táplál­
koznak. Kerti lugaskák, lonczczal befuttatott 
sarkok és virághimek tarkítják a kertet, mely­
nek végén melegház és pálmákért ékeskedik.

E mögött falépcső vezet az emeletre, mely­
ben a .fésüsmester mügyüjteménye el van 
helyezve.

Négy része van az emeleti múzeumnak. 
Mindegyik szobának az ablakából le lehet látni 
a kertre, melynek négyszögei botanikus rend­
ben tartalmaznak érdekes és ritka növényeket. 
De nézzünk széjjel a fésűs múzeumában !

A középső szoba két falán számozott 
deszkaállványokon ásványok sora. A jobboldali 
fal hosszában tengeri kagylók szép és terjedel­
mes gyűjteménye. Jókai örömét találta volna 
benne.

A szoba közepén egy tágas szekrényben 
m egész drágakő világ, a közönséges utszéii

kavicstól az Amsterdamban köszörült gyé­
mántig.

Egy másik szekrény a magyarországi ösz- 
szes márványfajok tára. Valamennyi csiszolva, 
eredő helyének és minémüségének pontos meg­
határozásával. Egy hatalmas nagy asztal- 
lapban vannak egybegyűjtve, háromszögekben, 
négyszögekben s a gyűjtemény teljes.

A falon selyemdarabocskákból összerótt 
képek, egynéhány festmény, Rákóczi-korabeli 
okmányok keretekben, régi magyar kéziratok, 
szemközt Báthori-korabeli dokumentumok s 
gót manuskriptumok. Aztán következik a 
pénzgyüjtemény. Egész numizmatikai kincstár. 
Kóma és az európai országok tömérdek régi 
pénze, sorbán-rendben.

Élt ekkor valami Greiner nevű üveges 
Pesten, a ki forrasztólámpa segítségével üveg­
ből csodálatos figurákat csinált. Ennek a mun­
kái egy fél falat foglalnak el. Van azonkívül 
egynéhány mozaik-kép is.

A mi most következik, az eredeti és ér­
dekes.

Az összes európai országok papírpénzei, 
kor-rendben, sorban, kiváltképpen az osztrák 
papírpénzek. De nem hiányzik belőle a legtá­
volabbi földek és országok papírpénze sem, 
ha éppen eredetiben nem tudta megszerezni, 
hű másolatokban. A fotográfiát akkor még. 
persze nem ismerték.

De a legnevezetesebb része a múzeumnak 
a, zsemlye- gyűjtemény.

Reicher Jakab — bámulatos türelemmel, 
kitartással és igyekezettel —- összegyűjtötte 
az 1775-ik esztendőtől kezdve a péksüteménye­
ket, minden esztendőben éltévé egyet, amellé 
föl jegyezte a gabonaárak akkori nagyságát,

a termés minemüségét és a zsemlyék súlyát 
pontos leírásban. Ilyen ideája még nem volt 
embernek. Ha ez a gyűjtemény még ma meg­
volna, a nemzetgazdászok és statisztikusok 
valóságos kutforrása lehetne. Ki tudja, hová 
lett száz esztendő alatt ? . . .

Az én leírásom azt mondja, hogy lehetet­
len mosolygás nélkül szemlélni első pillanatra 
a zsemlye-muzeumot. A márványok, régi pén­
zek és bánkógyüjtemény sorában egyszerre 
egy végtelen sor péksütemény. Hogy elüt a 
muzeum többi tárgyaitól ! De ha közelebbről 
megnézed, elbámulsz azon a rettentő türelmen, 
kitartáson, pontosságon és becsületes igyeke­
zeten, mélylyel Reicher évről-évre gyűjtötte 
a péksüteményeket, feljegyezte a gabona árát, 
a termés minémüségét s Így' erakta a múlt 
gabonahistóriáját.

Hogy a zsemlyéknek az idő ne ártson s>' 
a levegő egyszer nedves, egyszer száraz állapota 
azokat meg ne őrölje, viaszboritékkal vonta 
be gondosan mindegyiket, de úgy, hogy a 
vékony viaszburkon keresztül mindegyik pon­
tosan̂  és tisztán látható legyen.

Érdekes, hogy milyen kicsi a háborús 
esztendők zsemlyéje, milyen parányi az éhség 
és szárazság után sütőiteké, •— habár a diaiak- I 
hoz képest azok is óriásiak lehettek — s hogyan 
érezzük a zsemlyesoron végig az emberi sze- i 
génység s nyomorúság történetét, s fefléleg- 
zünk, mikor a jobb esztendők kövérebb süte­
ményei következnek.

Még ezzel sincsen kimerítve a Reicher < 
gyűjteménye.

Van egy szoba, a melyben fegyvergyűjte­
mény látható. Ennek a szobának egyik sarká­
ban vannak az 1810-iki nagy budai tűz vés»:



megmaradt emlékei. Gornbóezczá olvadt üveg­
edények, egy nagy széntömeg, a mely vala­
mikor liszt volt, korommá feketedett gabona 
s összegörbült vasszerszámok.

A legvégére hagyta a mester a saját Ügyes- 
Bégének tamilt.

Olyan fés ügyüjtemény fejezi be a muzeális 
dolgok sorát, hogy, azt hiszem, Európában csak 
a világkiállításokon lehetett párját látni. Talán 
még ott sem !

A mit bivalyszarvból, gyöngyházból és 
tekenős béka héjából íésüsészszel elő lehet te­
remteni, az itt látható volt. Megért maga a 
fésügyüjtemény száz pengő forintot. Pedig 
száz év előtt nagy szó volt az, hogy száz 
pengő . . .

Keicher Jakab Krainából vándorolt be 
Magyarországra. Mint szegény »vanderpurs« 
kezdte a pályáját, nem vitte valami sokra, 
vagyona sem volt igen, de minden keresmé­
nyét ilyes gyűjtésekre fordította, a miért az 
öreg Schams, Pest régi világának lelkiismere­
tes leirója nem késik elismerését nyilvánítani. 
A legnagyobb érdeme — úgymond -— az, hogy 
mindent a két keze munkájának köszönhet !

. . .  És szinte látom a czopfos öreget, 
a mint térdnadrágjában, elefántcsont végű 
botjára támaszkodva sétál végig a kertjén, 
nézegeti a virágait, felmegyen az emeletre, 
végigjárja a ritkaságokat, mindegyiknél el­
gondolja, hogy ilyen talán van másutt is, 
szebb is, drágább is . . .  De a zsemlye-muzeum 
előtt felragyog az arcza . . . mert olyan nincsen 
több Európában, de még a más világrészekben 
sem . . . és ezt ő gyűjtötte, ő rendezte, a sze­
gény fésiislegény, anno domini 1813..,

/ "  ———— _


